

西北师范大学

试题附在试题袋内交回

2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

考试科目名称：教育学

科目代码：626

考试日期：2014 年 12 月 日

(答案一律做在答题纸上，做在试题上无效) (试题共 4 页)

一、名词解释（每题 5 分，共计 30 分）

1. 学制
2. 美育
3. 班级组织
4. 个体差异评价法
5. 学校管理
6. 电化教学

二、简答题（每题 10 分，共计 50 分）

1. 现代学校教育制度的形式有哪些？
2. 简述关于教育的四种起源说及观点。
3. 教育的社会功能有哪些？
4. 教育目的的选择中的基本价值取向有哪些？
5. 学生情感学习评价应注意哪些问题？

三、论述题（每题 15 分，共计 30 分）

1. 2014 年 9 月 9 日，习近平总书记在同北京师范大学师生代表座谈时发表了《做党和人民满意的好老师》的重要讲话，提出了做好老师的四个“特质”。请结合习总书记的讲话精神回答以下问题：

(1) 习总书记讲话中好老师的四个“特质”是什么? (5分)

(2) 结合习总书记讲话中对好老师四个“特质”的精神, 请谈谈你对教师职业形象的理解。 (10分)

2. 试论世界课程改革的发展趋势。(15分)

四、材料分析题 (每题 20 分, 共计 40 分)

1. 阅读下面材料并回答问题

2010 年我国颁布《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020 年)》, 其中在第十三章第四十一条中提出“完善中小学学校管理制度。”具体内容为: “完善普通中小学和中等职业学校校长负责制。完善校长任职条件和任用办法。实行校务会议等管理制度, 建立健全教职工代表大会制度, 不断完善科学民主决策机制。扩大中等职业学校专业设置自主权。建立中小学家长委员会。引导社区和有关专业人士参与学校管理和监督。发挥企业参与中等职业学校发展的作用。建立中等职业学校与行业、企业合作机制。”

请回答以下问题:

(1) “校长负责制”是一种怎样的制度? (10分)

(2) 你认为教育民主的主要内容包括哪些方面? (5分)

社区和有关专业人士参与学校管理和监督的方式或途径有哪些? (5 分)

2. 阅读下面材料并回答问题

近几年来, 中小学校长越来越忙, 一把手校长不给学生上课的现象越来越多, 甚至成为一种普遍现象。有一所高中的李校长在社会上兼职较多, 经常参加校外活动, 他担心由于自己的问题耽误学校的工作, 于是他同校

党支部书记、副校长、教导主任、年级组长和总务主任等人商议，作了明确的分工，并要求每个人都需要各司其职。

在平时，李校长茶余饭后或工作期间，经常到各教研组、年级组、班级等走走，同教师和学生谈心，了解各方面的情况，听取他们的意见。但是，他对教师和学生向他反映的问题却很少直接表态。比如：有一次，有一名化学教研组长提出，实验器材不足，要求学校解决；有一名班主任反映，学生课外作业负担过重，希望学校采取协调措施；有一名总务部门的工作人员谈到后勤工作的难处，请求解决；有一个班学生提出需要加强校本课程的实施等……对此，李校长总是说：“我知道了。这个问题是副校长管的，你去问他，让他决定”；“这个问题你们和班主任商量解决”；“我同总务主任说一下，请他帮助解决”；“我同教学副校长说一下，请他帮助解决”……

这样，过了一段时间，在老师和学生中产生一种议论：“李校长有职无权。”有的同志甚至当面对李校长说：“你是正校长，遇到问题不表态，不作决定，是不是权不在手，有难处？”李校长明确地说：“我是有职有权。学校里的重大事情，都在行政会议上讨论决定。这种会，经常是我主持的，各项决定我也是同意的。这就是权嘛！至于一些在执行过程中的具体问题和工作细节，我们领导班子是有分工的。因此，我不能随便表态。加上有时我不在学校，一些临时发生的变化情况没有及时掌握，可能分管的老师已经表态了，我再一说，两个人不一样，那么下面的同志听谁的话好呢？这就要乱套。”

对李校长的解释，一些教职工是同意的。然而也有人认为：“领导班子由好几个人组成，应该是校长说了算。在他们看来，如果两位领导同志对具体问题的表态不同，应该听校长的。”领导班子中的个别同志感到，群众中的议论，是不是说明自己在工作中对老校长尊重不够呢？于是，他一方面婉转地提出：“老校长，对我们分管的工作，请你多指点”；一方

面则不时地把具体事情一一向李校长反映，有时由于李校长不在校，就把某些要处理的事搁下来，暂不表态。

以上这些情况，李校长是心中有数的。他意识到：对于校长如何用权问题，在领导班子和教职工中有不同看法。不解决这个问题，可能会影响工作。为此，他在领导班子开会时提出了这个问题，讨论过一次；又在教职工中，通过各种方式，谈了他的看法。

他认为：有的事是有章可循的，只要按章办事，不管是校长或是副校长，谁说了都算数；不按章办事，校长说了也不能算。校长负责制，不能是按校长个人意志办事。他认为：有的事是无章可循的，那就要集体研究。特别是有关改革的事，更不能由校长个人决定。有的事，可能还得向上级请示汇报，不能校长一个人说了算。……学校中大大小小的事，都由校长决定，都要通过校长，这不叫有职有权，而是个人专权，滥用职权。集体讨论决定的事，校长随意变更，或者对那些由其他干部分管的事，校长出面表态处理，都不是善于用权的表现。

李校长的看法，得到学校领导班子的赞同。但有些教职工仍向他提出问题：“这样说，校长不是‘无为而治’了吗？”“各人分管一个方面，校长的权不就落空了吗？”

对于“无为而治”，李校长认为：“校长的职责，在于为他所应为，而不为他所不应为。”接着，他谈了两件事，一是抓办学的方针思想，二是抓学校的人事安排。在他看来，这是校长应“为”之事。

对于“权力落空”，李校长认为：“样样事抓在自己手中，看起来权大，实际上是放掉了大权。不让点权给分管工作的干部，结果是光杆司令，会真正失权的。”

请回答以下问题：

- (1) 说说学校管理过程的基本特点有哪些？(10分)
- (2) 阅读材料二，请结合你自己的学习《教育学》的相关理论，对“无为而治”的李校长管理学校的过程进行评论。(10分)